

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institudam ad cat olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük NIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytörzsdékben.

Lesz vízvezeték.

A városi közgyűlés tagjai 66 szavazattal 10 ellenében megszavazták azt az elvi határozatot, hogy Székesfehérvárról vízvezeték építtessék egyszersmind utasították a városi tanácsot, hogy a vízvezeték terveiinek készítésére szükséges pályázatokat kiírassa.

Egy új korszak megyéjére léptünk e határozattal. Haladásunknak, a modern városok között való helyetfoglalásunknak oly szükséges része e tény, a melynek konstatálásánál kell, hogy minden művelt ember igaz lelkesedéssel és szeretettel nyilatkozhassék. Tizennégy esztendő s vadadás szülte meg a mai napot s mi bizvást reméljük, hogy a ma született csecsemőnek lesznek oly jóakaró apói, a kiknek gondjai alatt egészségesen, gyorsan fog kifejlődni városunk polgárainak hasznára, az egészségügynek mérhetlen előnyére.

Szinte lehetetlen meg nem említenünk azt az érdemet, amely a siker kivívásában ifjú főispánunknak jutott, aki egész lelkesedésével vetette neki vállát a nagy munkának s őszinte jóakarata meggyőzte olyanoknak a lanyhaságát, akik kerékkötői lettek volna e szép ügynek. Másik főérdem Rauseher Béla biz. tagé, aki éppen lapunk, a Fejérmegyei Napló hasábjain között cikkeivel világosan és alaposan kimutatta, hogy mily óriási előny haramlik városunkra a vízvezeték ügyéből.

Szchenyi Viktor gróf 9 óra után megnyitva a közgyűlést s lelkes beszédében hívja fel a bizottság tagjainak figyelmét a szőnyegen forgó nagyfotosságu ügyre. Tizennégy esztendő óta húzódik ez a kérdés, a mely minden modern városnak feltétlen szükségessége s a mely halogatók valóságos szőnyegfoltját képezi városunk történetének. S miért maradt el ily hosszú időre? Apró-cseprő formai akadályok miatt, mert a lényegre nézve mindenkinek egyet kellett értenie. A vízvezeték kérése mérhetlenül fontos nemcsak az egészségügyre, hanem abból a szempontból is, hogy első és feltétlenül szükséges lépés a további haladás útjában. A csatornázás fontos kérdése pl. csakis a vízvezetéküggyel kapcsolatosan oldható meg. Gyártelepek létesítése szintén csakis a vízvezeték megalkotása után követhető. Különösnek találja, hogy éppen városunk, ez az ősi város, nem tudott haladni Árpád kora óta, mikor Mandzsuriában, Mukdenban is megtalálhatjuk a haladás és fejlődés ezen elemi alapszükségletét. (Taps és éljenzés) Kéri a bizottsági testület tagjait, hogy mindenki tekintse a lényegyet s ne engedjék apró akadályokkal az ügyet elposványosítani.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta a lendületes beszédet, a mely szinte eldöntötte már a javaslat sorsát.

Tóth István főjegyző a tanács javaslatát olvastva fel, a mely szerint a város magas mendencére, gépzemre 840 ezer korona költséggel a Rumpen és Niklas-cég tervezeteinek figyelembe vételével s a Szepessy-cég ajánlataitól eltekintve a saját számlájára tervezné a vízvezeték meg-

építését. A tanács egyszersmind leírja a vízvezeték ügyét, a melybe különösen a szakértő Révy Gyula, Barcza Károly kulturfőmérnök, Szontagh Tamás geologus, valamint Fodor Kálmán minis-teri biztos véleményeire terjeszkedik ki, a kik egyértelműleg bizonyítják, hogy az aszalvölgyben van annyi víz, a melylyel nemcsak Fehérvárt, hanem hozzá hasonló több várost is el lehetne elegendő vízzel látni, a mely kémiailag is megvizsgálva, kifogástalannak találhatott.

Dr. Holly Géza az ügyrendhez kíván szólni. Az ügyet annyira nagyfotosságunak tartja, hogy kello megfontolás nélkül lehetetlen belemenni annak tárgyalásába. Szerinte itt a város ingatlan vagyonaának lényeges atalakításáról lévén szó, 30, illetőleg legalább 8 nappal előbb kellett volna a közgyűlést összehívni. Kéri, hogy az ügy az augusztusi közgyűlésen újra napirendre tűzessék.

Havranek József polgármester szomoruan konstatálja, hogy az az ügy, a mely már 14 év óta vajudik, meg mindig nem létesíthetett. Neki az a meggyőződése, hogy a ki még most is akadályok: gordít a megvalósítás ele, az nem akarhatja komolyan a vízvezetékét. Holly Géza drral szemben vitatja, hogy a vízvezeték területe minden járulékaival együtt a város tulajdonát képezi.

Dr. Saára Gyula szintén vitatja, hogy az átalakítás nem lényeges és az állagon semmit nem változtat. Ha Holly Géza dr. kifogása állana, akkor a város utakat sem rendezhetne, mert ott is vannak beépítvények. Bcterjesztí a következő indítványt:

Mondja ki a közgyűlés:

1. Székesfehérvár város területén a vízvezeték létesítését elodázhatatlanul szükségesnek tudja;
2. A vízvezeték létesítését, annak kiépítését egyedül és kizárólag önmaga, a saját költségére eszközöltesse;
3. A vízvezeteki hálózatnak, ugy a vízműnek az Aszalvölgyben levő víz felhasználásával kiépítésére vonatkozó szakértői tervek, részlet rajzok és az azoknak megfelelő szabatos és kimérítő költségvetés elkészítése, nemkülönben oly irányu szakértői véleménynek beszerzésével, hogy a kiépítendő vízműből a város lakosainak megfelelő vízfogyasztási mennyiség biztosítása mellett, a városra a jövőben mily jövődelem, vagy teher haramolhatik — a városi Tanácsot bizza meg és ez irányban a sürgös intézkedések megtételére utasítja.
4. A vízvezeték kiépítése tárgyában való végleges elhatározását a tervek, részletrajzok, költségvetés, szóval a vízvezeteki ügynek a Tanács által leendő szabatos elintzésére tartja fenn;
5. Utasítja a Tanácsot, hogy a tervek, részletrajzok s a költségvetések elkészítése után a vízvezeteki ügyet közgyűlési tárgyalásra készítse elő és eljárásáról minden körülmények között már a f. évi augusztusi közgyűlésre tegyen jelentést.

A közgyűlés egyhangulag elvetette dr. Holly Géza indítványát.

Dr. Steiner Jákó nincs megnyugodva a tanács hatáskörét illetőleg, hogy az milyen alapon fog intézkedni. Szerinte a földmívelésügyi minis-ter ingyen készítet terveket s így nekünk felesleges nagyobb kiadásokba belemennünk.

Dr. Saára Gyula jelzi, hogy ő nem teljesen új tervekre kéri a pályázat kiírását, hanem hogy azok a Rumpen és Niklas cég terveiinek alapján készítsenek.

Havranek József polgármester utal arra, hogy a tanács és dr. Saára Gyula indítványai közt nincs lényeges eltérés, az utóbbi kiegészítése az elsőnek. A tanács igyekszik az aug. 26-iki közgyűlésre mindent lehetőleg előkészíteni, de lehetséges, hogy akkora minden részletet nem tud elkészíteni.

Kégl Miklós v. b. t. ugy látja, hogy akik ellenzik a vízvezetékét, valóságos terrorizmus alatt állanak s szegényfához vannak kötvé. (Ellenmondások) Ő kívánja, hogy sohasé legyen ennek a városnak nagyobb baja, mint hogy nincs jobb víze a mostaninál. (Heves közbe-kiáltások. A főispán folyton csenget) Ő a vízvezetékét csak kényelmi szempontnak látja. Más városok megvalósíthatják a vízvezetékét, ha másként nem kaphnak vizet, vagy ha nagyon könnyen kapják, vagy ha nagyon gazdagok. Reánk egyik eset sem áll. Az adóterhektől szabadítsak meg városunkat elsősorban. (Folytonos zaj és közbekiáltások. A főispán folyton csenget, majd névszerint is meginti Tóth Artur, dr. Steiner, dr. Keczan biz. tagokat) Kégl Miklós az utolsó tönkrement Czobor-fiu auekdotájára hivatkozik, aki megállított egy gyorsan hajtó fiatal urat és azt mondta neki, hogy ne vág-tasson olyan gyorsan, mert előbb is odaérhet még, a hova ő jutott, a tönkrejutáshoz. (Állandó zaj és közbeszólások. A főispán folyton csenget: „Kérem ne tessék a szónokot zavarni az anek-dotásában.)

Egészségtelennek mondják városunkat s a mellett az a kifogás, hogy oly sok gyermek szü-letik s nem vagyunk képesek őket az iskolában elhelyezni. (Hosszantartó derűlés és taps)

Havranek József polgármester szólásra jelenkezik. Tóth Artur: Anekdotá helyreigazítás lesz. Havranek József polgármester annál a tiszteltnél fogva, a melyly Kégl Miklós személye iránt viseltetik, vitáz vele. Nemcsak kényelmi szempontok, hanem elsőrendű egészségügyi okok involválják a vízvezetékét. Ő hasznot remél a vízvezetékből, a melyből majd megépíthetjük a 300 ezer koronás iskolát is.

Dr. Saára Gyula jelzi, hogy az ő indít-ványa annyiban ellenkezik dr. Holly Gézával, hogy ha Hollyét fogadják el, csak az augusztusi közgyűlésben jutnak el oda, a mit már ma meg-tehetnek.

Végül a szavazás következett: Dr. Saára Gyula indítványa mellett szavaztak 60-an, ellene 10-en és pedig Almássy János, Berregi György, Berregi József, Fekete József, Kristóf Károly, Mészáros Ferenc, Paulusz István, Pénzes Imre, Szalczgruber József.

A közgyűlés éljenzéssel fogadta a megle-pően szép eredményt. Szchenyi Viktor főispán lelkes szavakkal üdvözölte a közgyűlést a szép határozatért, a mely egy új korszakot jelent városunk haladásában s őszinte szívvel kívánja, hogy a javaslat további sorsát hasonló, illetőleg fokozott érdeklődéssel és lelkesedéssel karolják fel. A közgyűlés 11 órakor ért véget.

A Fejérmegyei Napló 1906. évi július 1-én új előfizetést nyit, a melyet ajánlunk olvasóink figyelmébe.

A Fejérmegyei Napló előfizetési ára:
Félévre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.
Egy hónapra 1 kor.

Mai lapunk 4 oldal.

00000373

A nyomdászok virágünnepélye.

Fényes erkölcsi és anyagi siker jutalmazta a helybeli könyvnyomdászok virágünnepélyének rendezőit sok heti buzgó fáradságukért, amelylyel ezt a jótékonyt és emberbaráti érzést szolgáló akaratú nagyszabású mulatságot előkészítették. Fáradozásuk sikerét bizonyítja az a körülmény, hogy a mulatság több mint 1000 koronát jövedelmezett a felállítandó Nyomdász Szanatórium javára. A virágünnepélyen megjelent a budapesti Athenaeum dalárda is 30 taggal.

A derék dalárok, akik a jótékonyt érdekekben teljesen díjtalanul bocsátották tudásukat a mulatság rendezőinek rendelkezésére, vasárnap délelőtt a 9 órai gyorsvonattal érkeztek meg Székesfehérvárra. A vasúti állomáson a helybeli könyvnyomdászok szakgyulete fogadta a dalárokat, akik kocsiokra ülve megtekintették az ösoronázó város nevezetességeit. Délben társasbédhez ültek a dalárok a Latzkovits-féle vendéglőben, ahol szakírtásaik nevében *Kudas* Sándor, a helybeli nyomdász szakgyulek elnöke, a sajtó nevében pedig *Szöllőssy* Ferenc lapszerkesztő üdvözölte őket.

Az ünnepély délután 4 órakor vette kezdetét a Latzkovits-féle vendéglő ez alkalomra gyönyörűen díszített kerti helyiségében. A felállított virág- és elárusító-sátorok körül nyüzsgött a nép és nem egy virágárusító lányka szép összeget gyűjtött a szegény tüdőbeteg nyomdászok szanatóriuma javára. Az ünnepély műsorát a honvédelzenekar nyitánya vezette be. A zene elhangzása után az Athenaeum dalárda a „Századok visszhangja” című dalt adta elő. A dalárda bemutatkozása mindenkit meglepett és zajos tetszést aratott. A műsor következő pontja *Novák* József szavalata volt, aki *Németh* Lajosnak ez alkalomra írt Prologját szavalta el, a tőle már megszokott vervelel és előadó képességgel, öt dicséretkülönböztetéses dolog, csak annyit mondhatunk, hogy szónoklatával frenetikus hatást ért el. A prolog teljes szövege a következő:

Hogy az új időnek forrongó világa
Ezer lelki szárnyat bont ki,
Már az emberszívnek ezerszámú álma
Zubbonyból is föl mer szállani,
Szép zsendülő tavasz, lejtáttató élet,
Buvold orok szépe a nagy mundeget,
Gyötört munkásnak is,
Az is szeret legelő!

Sanyago küzdelem, melynek konyerétől
Ugy lánk a fényes nagy világ,
Bár a szív l. magunk a kuzkókák ezéből
Zuga hangok, szele tálakál!
Tessük, szívünk agyunk út alatt fogya fogy,
Fonyogatokból nekünk is adjatok,
Könc bus tanyán,
Csak lép meg, zajog.

Ally meg, tudl meg ember, mi kezünköl toppan
Fejlő szellemvilág tefeléd,
Mig miránk a gyilkos olomsalak szokken
Küldve fojto telledelitet,
Bár a mi lelkünk is csak nemese termett,
S nem keresi kéjél, ami magól, dereszt,
Szívetelet várja
S hordja a keservet . . .

. . . Es a pengő idő fejlődő világa
Szenezőkhöz mie hangot ad
Es az emberszívnek nagy harmoniája
Egy kezű nyílet osztogat,
S az ate, mit befeste egy sápadt méla gond,
Melyen nehez alet banata ott borong
Derube oltozk
S a lelek is eszpong.

Nyugodtan buzza az életusa terhet,
Mi gyilkos kin es atok volt neki,
Izze-porra kedvet, lelke ude kertet
Reszvetlenség mar nem fordul,
Bontu tavaszat eriz meleg kebelében,
Megszédsul az élet sok-sok ezer kezben
S ese, szeretet, munka
Égyhétör egészen!

S felderült élethe, melyre gyötört munka
Fojo kezét gyorsan ráteszi,
Gyöngyösen fonódiak magy ar koszorunkba
Féző szívünk, lelkünk sejtjei:
Mert szerető kez hoz ezentul balzsamot,
Simogat majd faradt, halvány bajnokot
S kis olombetűk közt
Nagy szeretet lobog . . .

. . . S munkák zörgéseire itok nehezülte
Nem lesz olyan eszköz sohase,
Mintha egy Istenség rakna kebelünkbe
Szent igét fényes sorba le,
Hiszen szegény, gazdag lelke szerint várja,
Mikor mülk el mar bus kalvanaja

Nagy remény, kis való
Mikor hull le rája?!

S már az új időnek forrongó világa
A küzdőkhöz kedves hangot ad
Es az emberszívnek nagy harmoniája
Könnyet fordó nyílet osztogat,
Fejlődő világunk szál a lelki szárnyára
S vergődő léleknél ezerszámú álma
Nem sorvad el többé
Nyomdász zubbonyába!

Ezután az Athenaeum dalárda adott elő több kurueldalt. *Hesz* Annuska kedvesen, szívhez szóló árnyaiással szavalta el *Jakab* Ödönnek „Az irtalom” című költeményét. Zajos tetszést aratott *Takács* Károly „Desparat ur” c. monológjával. Az előadása nyomán támadt derűtlenség csak sokára ült el.

A műsor legkimagaslóbb pontja volt az Athenaeum dalárda legutolsó éneke a „Harmonia dicsőnete”, amelyet a dalárda a honvédelzenekar kíséretével adott elő. Különbö az Athenaeum dalárda egyöntetű működéséről csakis a legnagyobb elismerés hangján szólhatunk. A dalárda erejét és iskolázottságát bő alkalomunk nyílott megismerni.

Az ünnepélyt este 8 órakor tánc követte, amely csak a kora reggeli órákban ért véget. A mulatságban jelen voltak:

Aszonnyok: Dr. Kecán Liviusné, Acs Jánosné, Hauptfogel Frigyesné, Szupa Viktorné, Rudas Sandorné, Schwartz Sandorné, Weisz Anninné, Trompeter N.-né, Kamocsai Jánosné, Özv. Breuer Jánosné, Kresztics Gaboné, Kreutzer Gusztávné, Vogl Alajosné, Végli Gyulané, Konisch Antalné, Krausz-né, Varga Ferencné, Antal Antalné, Orah Ferencné, Kolmann Istvánné, Haibveisz N.-né, Podmaniczky Józsefné, Simon Lajosné, Novák B. Józsefné, Tamássy Sandorné, Zabreczky Ferencné, Özv. Héjjas Józsefné, Hlavatsch Ferencné, Fűry Sandorné, Izsák Gézáné, Mekler Károlyné, Lövinger N.-né, Burg Hermanné, Vizi Gyulané, Varga Józsefné, Hesz Józsefné, Kiss Antalné, Antal Zsigmondné, Zámbo Ferencné, Sőreacz Józsefné, Cizmás Elekne, Solyom Lajosné, Lhotka Istvánné, Schiller Bernátné, Tóth Ferencné, Noll Ferencné, Kiss Józsefné, Szukk Istvánné, Harmath Matyásné, Kalauz Istvánné, Molnár Jánosné, Paál Józsefné, Szakál Antalné, Teller Józsefné, Javorszky Ferencné, Körössy Gyulané, Kovács Adolfiné, Bozsák Ferencné, Lederer Jakabné, Pálkás Sebőné, Györe Ferencné, Schlett Ignácné, Fodor Gyulané, Berweiler Jánosné, Szabady Laszlóné, Horvath Károlyné, Bader N.-né, Barabas Sandorné, Froschl Jánosné, Spierer Józsefné, Maller Józsefné, özv. Vagner Lorinéné, Mandl N.-né, özv. Paál Jánosné, Guttman Lipótné, Papp Jánosné, özv. Haden Ignácné, Pala Györgyiné, Koszorus Sandorné.

Leányok: Acs nővérek, Hauptfogel Ilona, Szűcs Rózsika, Reich Mariska, Breuer Rózi, Grünberg Rózsika, Breuer Franciska, Kamocsai Margitka, Kreutzer Mariska, Szammer Mariska, Szammer Rózsika, Bárdos Elvira, Bergl Irén, Vagner Boriska, Kelepez Ilona, Konisch Irénke, Krausz nővérek, Haibveisz Katica, Podmaniczky Mariska, Polgár nővérek, Szakál Juliska, Zabreczky Amália, Fűry Mariska, Lövinger nővérek, Vargha Rózsika, Hesz Annuska, Frabel Iluska, Cizmás Lujzika, Ganzler Lenke, Lhotka nővérek, Tóth Rózsika, Schiller Juliska, Schiller Kata, Schiller Janka, Lederer Vilmoska, Fein nővérek, Schwarc Zsenike, Sőreacz Vilma, Szukk Teruska, Harmath Margitka, Kalauz nővérek, Harmath Bözsike, Molnár Juliska es Lujza, Ripka Róza, Paál nővérek, Teller nővérek, Seps Mariska es Juliska, Börzsei Mariska, Szécbelhyi Ninuska, Wittmann Mariska (Veszprém), Bozsák Teruska, Antal Juliska, Tóts Lujza, Szigli Ilonka, Györe Juliska, Fodor Mariska, Hurbán Nelli, Horvath nővérek, Tornay nővérek, Bader Teruska, Froschl Erzsike, Spierer nővérek, Mandl Berta, Maller nővérek, Paál Karolin es Mariska, Guttman Annuska, Papp Mariska, Pala Rózsika es Etelka, Auer Mariska, Kozma Teruska, Schaumann nővérek, Koszorus Anna, Haden Bözsike, Antal Mariska, Pollák Irén.

A felülírtok és nyeregmentárgyakat adományozók hosszú sorát férjszűke miatt lapunk jövő számában fogjuk közölni.

UJDONSÁGOK.

— *Vidéki előfizetőink tisztelettel figyelmeztetik, hogy a mai és a csütörtöki címszalagon feltüntetjük azt az esetleges hátralékot, amellyel egyik másik előfizetőnk még mindig leledezik. Tisztelettel kérjük ezen alacsony figyelmeztetés szives megszívlelését s a hátralék bekielcsét. Kiadóhivatali erszényünk amnyit nyílt sebtől várzik, hogy az amogy is csekély előfizelési összegnek minden részletére égető szükségünk van. Mi igyekszünk megfelelni előfizetőink óhajainak, legyen szabad viszont reménylenünk a csekély előfizelési összegnek legalább utólagos bekielcsével a rekompenzációt.*

— **Az Athenaeum dalárda a megyéspüspöknel.** A budapesti Athenaeum dalárda vasárnap este 9 órakor alelnökének Wözner Ignácnak vezetésével szerenádot adott dr. Prohászka Ottokár megyéspüspöknek, abból az alkalmából, hogy a nyomdászok virágünnepélyének egyik fővédnöke volt. A dalárda az „Oh te szent éj” című dalt énekelte, majd pedig alelnökük, Wözner Ignác, szép szavakkal ajánlotta fel a püspöknek dalukat. Dr. Prohászka Ottokár szívesen fogadta a nem várt meglepetést és keresetlen szavakban mondott köszönetet a figyelmes dalároknak.

— **Halálozás.** Egy régi, köztiszteletben álló férfi hunyt el ma déiben id. Karl József személyében. A szomorú eset gyászba borítja a Karl családot és nagyszamu rokonságát. A 71 éves aggastyán régóta gyengélkedett s az aggkori gyengesége csak néhány hét óta vált végzetessé, ma déiben kioltotta a nemes munkában eltöltött életet. A gyászbeszéről a következő jelentést kaptuk:

Özv. Karl Józsefné szül. Felmayer Emilia valamint gyermekei: István es neje szül. Havranek Erzsébet egy ezek gyermekei: Józsi, Emmi, Ernő es Tibor; Emilia es ferje Tóth Ede egy ezek gyermekei: Ella es Valéria a maguk valamint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett ferje, edes apjuk, a jó nagyapa es a szerető rokon, *Karl* József folyó hó 3-án élete 72-ik évében a hadloklok szeretének felvétele után az Urban csendesen elhunyt. A drága halottat folyó hó 5-én délután 15 órakor a Szent-Háromságról nevezett temetőbe a családí sirbomba temetjük; az engesztelő szent-mise-áldozat pedig folyó hó 5-én délelőtt 10 órakor lesz a bolvárosi plebánia templomban az Urnak bemutatva.

— **Esküvő.** Csipkés Albert m. kir. határrendőrbiztos f. hó 2-án esküdött örök házát a helybeli ciszteriták templomában Papp Gábor helybeli ügyvéd bájos leánykájának, Gabriellának. Tanuk voltak Id. Tury Antal nyug. kasznár, a menyasszony részéről pedig Böbik Ignác igazgató mernök. Az esketési szertartást dr. Kis Albin ciszt. r. áldozó-pap, főgimn. tanár végezte, gyönyörű beszéd keretében, áldást kérve az új frigyre.

— **Enekvizsga.** Jun. 30-án délután 4 órakor mutatták be Dr. Kneifel Ferenc énekes növendek 10 hónapon keresztül tett haladásukat. Ez énektanfolyamnak tulajdonképeni célja az, hogy a serdülő leánykak hangját megfelelőleg képezve es csiszolva, őket különösen az *egyházi zenében* oktata, idővel az székesgyházi énekkarnak jó kiségitőit, illetve megerősítőit legyének. A szombati produkció alatt meggyőződünk a lefolyt év pompás eredményéről. A leánykak előbb együttesen énekeltek skálákat, tört akkordokat, majd külön-külön egy egy solffeggiát. Az elmúlt évben tagjai voltak az ének osztálynak Pangl Teréz es Anna, Beke Mária, Cserni Ida, Rákos Erzsé, Polencz Anna, Bendi Gizella, Stojkovits Irma, Sáfár Vilma, Huszár Mária, Marschall Ilus, Közülök különösen kitűntek kiváló szorgalmuk folytán elért előmenetelükkel, a sopránnál Stojkovits Irma es Marschall Ilus, az álnál Pangl Anna.

és Huszár Mária. Valóban gratulálnunk kell Dr. Kneifel Ferencnek, a kinek előkelő szaktudása és önfeledő buzgalma tette lehetővé, hogy növénydekei az aránylag rövid idő alatt így sokat és alaposan elsajátítottak az éneklés nemes, de nehéz művészetéből.

— **Ujmis.** Bencze István erdőgyézmegyeyei felszentelt pap első mise áldozatát (primíciáját) f. évi július hó 8-án reggeli 10 óra körül fogja a székesfehérvári ciszterciák templomában bemutatni.

— **Hymen.** V. Furó Géza bácsmegyei föld-birtokos a napokban eljegyezte Gaál Aliz kisasszonyt, Gaál Jenő pénzügyigazgatási tisztviselő bájos leányát.

— **Primícia.** Folyó hó 1-én, vasárnap tartotta Keszthelyi Gyula gyéregyházmegye s a bécsi Pazmanyevégté növendéke első szentmiséjét a kálozi templomban, melyen a rokonságon kívül nagy és előkelő közönség vett részt. A manuactori tisztet Radnich Imre kálozi plébános végezte, az ünnepi szónok Kolb Cyprian ciszt. hittanár volt.

— **Halálözás.** Szöllőssy Márton és gyermekei Károly és Jenő, valamint a nagyszámu rokonság nevében fájdalomtelt szívvel jelentik a felejthetetlen gondos jó nő, édes anya, illetve leányuk, testvér, sógornő és rokon Szöllőssy Mártonné szül. Csáder Teréziának f. évi július hó 1-én reggeli 2 óra körül, hosszas szenvedés és a halálközeli szentségének ájtatos felvétele után életének 40-ik, boldog házasságának 15-ik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványait f. hó 2-án d. u. 6 óra körül fogják a Felső-Királyos 2. sz. gyászházban a. római. kath. vallás szeritársai szerint beszenteltetni és a „Feltámasztás”-ról címzett (csutóra) temetőben örök nyugalomra tételni. Az engedszől szent mise-áldozat pedig f. hó 3-án reggeli 7 óra körül fog a felsővárosi Plébánia-templomban a Mindenhatóknak bemutatni.

— **A Jatekony Nőegylet** 1906. év a. j. 1-ől június 30-ig 100 egyen rendes segélyezésére kiadott 1200 koronát, rögtön segélyre pedig kiadott 483 koronát.

— **A felsőbb leányiskolai** növendékek figyeztetnek, hogy bizonyítványukat július 4., 5. és 6-án reggel 8 óra körül az intézetben átvehetik.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják mindazon jó ismerősem és jóbarátam, kik bold. emlékü felejthetetlen jó nőm elhalálózása alkalmából részvéteket kifejezni s ravatalára koszorút helyezni kegyesek voltak, soha meg nem szünő hálás köszönetem kifejezését. Csór, 1906. július hó. Édes István.

— **Népgyűlés.** Szép napra virradtak július 1-én a székesfehérvári ker. szocialisták. D. e. fél 11 óra körül hosszú sorokban vonultak fel egyesületi helyiségükből városház-téren keresztül a kath. egyesületi ház tágas udvarára. Pont fél 11 óra körül megjelent Keé István főkapitány és Liszt Ferenc rendőrbiztos és menten meg is kezdődött a népgyűlés. Ezernél több ember szorongott az udvaron, amikor Ketskés Elek a helybeli ker. munkásegylet titkára összehívók nevében szólásra állott fel. Sajnálja, — ugymond — hogy a „vörös nyelvtársak” a mai népgyűlésre nem jöttek el olyan szép számmal, mint a februárira, bár úgy látja, a kiküldöttek így is elég szép számmal jelentek meg. Örülne, ha minden szocialdemokrata hallaná a annak beszédét, aki egykor elsőnek szervezte őket, aki vezérük volt a múltban. Ajánlatára elnöklet Hamner Mihályt, a földmives szakcsoport elnökét és jegyzőt ifj. Langmár Jánost, a Keresztény Szocialista Építőmunkások Orsz. Szakszervezete székesfehérvári csoportjának titkárát választották meg nagy lelkesedéssel. Elnök megnyitván a gyűlést, átadta a szót Libits Imre földmives-munkásnak. Libits szép tudással párosult szónoki tehetsége nagy hatást keltett a hallgatóság szívében annál is inkább, mert valamenyen tudták róla, hogy ő volt az első, aki a munkásokat szervezni kezdte. Beszéde alatt a „vörös elvtársak” lesütött szemmel néztek maguk elé, s úgy hisszük, nem egynek lelkiismerete ébredt fel a súlyos igazságok hallatára. Libits annak idején igazi idealizmussal fogott a munkások sorsának javításába, s nem rajta mult, hogy a szocialdemokrácia örüljei lettek. Most láthatják,

hogyan nyertek vele, amikor a becület utjáról letértek. A beszéd nagy hatását még maradóbbá tette Lakatos Frigyes karkapján, a ker. munkásegylet tevékeny alelnökének tüzes beszéde. Suhogó ostorcsapásként hatottak szavai azokra, akik minduntalan azzal az ostoba kifogással állanak elő, hogy mit keresnek a papok a ker. szocialisták élén. Befejező mondata pedig vigasz és biztatás volt azokra, akik — bár a terrorizmustól való félelmükben a vörösök táborában vannak — hitüket és hazájukat megtagadni nem hajlandók. Rámutatott arra a mely tanulságot magában rejtő tényre, hogy: amíg a demokrata jakablovagok most is lebzselve rojjak az utcát, ker. szocialista munkás egy sincs alkalmazás nélkül, sőt akár még 100 munkást tudna elhelyezni az egyesület. Lakatos után Szalánczy Andor, az „Igaz Szó” szerkesztője, a ker. szocialisták erdemes vezére lépett az emelvényre. Már megjelenésekor taps és éjzenes fogadta a kiváló nepszónokot. Szalánczy nagy készséggel fejtette a munkáknép és a kiszáradtak baját, panaszeit; de a szocialdemokrata irázilovagoktól elterelőleg — rögtön megmondotta azt is, hogy miként lehet a bajokat orvosolni, a szegény nevet sorsán segíteni. Frappans hasonlatot, elmos kiszólásait nagy lelkesedés kísérette. Rendkívül hatásos jelenet következett, amikor megkondult a déli harangszó. Az ezernél több fő egy pillanat alatt mind födellenült maradt. (Egyiket izraelit épíparolgot ugyan, de az ottmaradt 50—60 kiváncsi maga is levett kulappal várta végig az imadságot!) Nem is mulasztotta el a szónok megjegyezni, hogy aighanem megrepedt volna Izrael Jakabnak a szíve, ha most ennek tanuja lett volna. 12 óra tájban azzal végző beszédet, hogy d. u. 14 óra körül az egyesületi helyiségben újra szólni fog. Delután nagyon éleken volt a Tavirda-utca 6. szám alatti egyesületi helyiség. A szépszámu tagokon kívül az erdekbelek is sokan voltak jelen az értekezleten, különösen az asszonyok jelentek meg szép számmal. Szalánczy, Libits, Hamner Mihály, ifj. Németh János, Vadász György és Lakatos Frigyes beszéltek. Hogy milyen szép hatással, arról a tükör torzskönyve tanuskodik. Az igaz úgy szeppen halad tehát előre. Csak kintarts!!

— **Zenevizsga.** Tompa Béla hegedűművész tanítványának hegedű- és zongora-vizsgálatát csutortókon tartotta meg a főgimnázium dísztermeben. Megnyitót Székely Gábor hegedűs Steiner Andantunotját játszotta. Igen jó hatást keltett az utána következő, Trummer Irén, egy bajos kis Szajkadal előadásával. Meglepető biztossággal és szépsége korá Jacára, nagy batorsággal játszott. Greiner Andor, Németh László játékaról is csak jól mondhatunk. Nagyon nyugodtan és öntudatosan játszott Schützenberger Endre, ki Bloch „Mazurka” c. zenedarabját adta elő. Nagy elismerésben részesült a közönség részéről Német Tivadar, ki Bellini-Janka-fele változatokat adott elő. Játéka igazi zenei érzékről és nagy ügyességről tanuskodik. Az előforduló nehezebb részeket könnyedséggel győzte le s a dallamos részeket különös érzéssel játszotta. Ugyancsak Danklától Biró Mór is előadott egy Concertinót; rendkívül higgadtan játszik és az előforduló kettős fogások tisztán és finom eljátszásával keltett figyelmet. Bognár János egy nagyobb szabásu darabot, Kieding Concertjét adta elő. Játékát már interpretálásnak is nevezhetjük, mert a darabot igen jól fogta fel, kellőleg színezte, azonkívül futamatechnikája is fejlett, játékból a pontosság és a komoly ambíció tünik ki. Hasonló sikerrel vizsgáztak a zongorázók is, Gerendai Margit, Kajdy Alice, Steimmetz Margit igen jó zongorázók s játékból sok tudatosság s önálló felfogás érzik ki. Nagy hatást keltett Deutsch Janka egy Chopin Keringővel. Ezt a híres és technikai nehezségben bővelkedő, rendkívül finom darabot igen szép előadásban adta és ugyanezt mondhatjuk a Schubert-fele Menuetről is. — A zenevizsgálatot nagyszámu közönség élvezte végig s elismeréssel adózott egy a meszternek, mint a tanítványoknak.

— **Meglöttek.** Városunk közbiztonsága erősen érzi a szervezett rendőrség hiányát. Nap-nap után történnek olyan dolgok, amelyek legkevesebbé biztatják arra, hogy a békés polgár esti 8 óra után a külváros bármely utcáján mutakozzék. Annyira vagyunk immár, hogy nemcsak a leg-

sőtebb Ósz-utcában kell féltünk bőrtünk épségét, hanem bárhol a szab. kir. város területén. Csak nemrég történt, hogy a palotai-utcában egy részeg csizmadai-segédkekből álló banda gyilkos szándékból felhóltarvett egy mézárösszegedét. A brutális eset következtében felizzagott kedélyek még meg sem nyugadtak, máris hasonló csatározásnak volt színhelye az eddig békés és csendes Palotai-utca. F. hó 1-én este kevéssel 9 óra után Sarek István szobafestő és Lévy Lajos asztalos segédek összevessztek Farádi Szabó István és Jó István szárazréti földmiveslegényekkel. A duhajkodásnak az lett a vége, hogy Sarek István jobb combján egy golyó talált. Sarek István és Lévy Lajos azt állítják, hogy a lövés vagy Farádi Szabó Istvántól vagy társától ered, míg Farádi Szabó István és Jó István azt vitatják, hogy Sarek István a dulakodás közben saját társa Lévy Lajos lötte meg. A rendőrség Lévy Lajostól tényleg le is foglalt egy revolvert bűnjelként. A vizsgálat megindult a való tényállás megállapítására. Sarek István sebével jelenleg a Szent György kórházban fekszik.

— **Elítelt sztrájkolók.** Lapunk előző számában megirtuk, hogy gróf Cziráky Antal lovasberényi földbirtokos, börgöndi birtokán az aratók sztrájkba léptek. A félrevezetett munkáknép, dacára, hogy gróf Cziráky Antal hajlandó volt újabb kedvezményeket tenni, semmi szín alatt sem akartak munkába lépni. Kálmán Vince a székesfehérvári járás főszolgabírája tegnap maga elé idézte a sztrájkoló munkásokat. A tárgyalás itt sem vezetett eredményre, mert minden bejelentési kísérlet hajótörést szenvedett a munkások makacsaságán. Kálmán Vince főszolgabíró a szerződésesgő munkásokat 30—30 napi elzárásra ítélte. A szerződésesgőket összesen hetvennyolcat, tegnap este harminckét csendőr kísérete a veszpremi kir. ügyészség fogházába bűntetéstik kitöltése végett.

Csalán — a mint értesültünk — nem volt újabb sztrájk s így legutóbbi hírlinket korigáljuk.

— **Állategészségügy a vármegyében.** Bakonykúti közönségben és Szentgöza községhez tartozó Szilfámajorban a sertésvész járvány-szerűleg fellépett, a hatóságok részéről a szűkeges óvintézkedések megtétek.

— **Mitől ijed meg az oroszlan?** Kissé kényelmetlenül érzi magát az utazó, mikor Afrika pusztaságain váratlanul szemben találja magát az állatok királyával. Akkor is veszélyes a védekezés, mikor jó puszkája van az embernek, hát még mikor semmi je sincsen! Mondják ugyan, hogy az ember merev tekintete mintegy megigézi az oroszánt, s elszalad. Az oroszlan azonban fél a világosságtól. Sajátszerű módon menekül meg nem régiben egy angol képviselő, aki biciklivel utazott Afrika pusztaságiban. Szemben jött vele egyszerre egy óriási oroszlan. A képviselőnél nem volt fegyver, de azért nem vesztette el lélekjelemlétét, hanem elkezdtett eszeveszettezen csengenni a kerékpár csengőtüjével. Az állatok királya eddig még nem látott biciklit és annak csengéte meg soha nem zavarta birtalmának néma csendjébe, megijedt; először léült a földre és merőn nézett a kerékpárosra, prüszkölő kezdett, jobbra balra tekintgetett, s egyszerre örüiten elvágtatott. Érdekes esete volt egy angliai püspöknek, aki szintén utazott a sivatagban, midőn hírtelen előtte terem egy oroszlan. A püspöknel szintén nem volt fegyver melylyel védekezhetett volna, hiirtelen — mint a „S. N.” írja — kinyitja imakönyvét és monoton hangon szünet nélkül kezdti olvasni a Szentírást, miközben folyton az oroszlánra nézett. A mozdulatlan álló püspöknek monoton hangja annyira meglepte az oroszánt, hogy kerekelt oldott. — Szerkesztőnk saját életeleből is tud egy megkapó példát. A szerkesztő most a vizsgák után néhány napra elutazott Szudánba, hogy ott a datolya pálmák hívős árnyában nyugodtan összeállíthassa a kiadólívatal ügyeit. A mint szorgalmasan jegyezgette az előlítésessel hátalékos olvasók neveit, egyszerre a rengetegből előtörtet egy hatalmas oroszlan. A szerkesztő megrémült. De mivel biciklizni nem tud, tehát kerékpár-csengője sem volt; s brevitarium zsolárainak egyhangú recitálása sem járt semmi eredménnyel. A fenevad nem reagált arra, ugylátszik hozzászokott az utazó angliai püspök-nél. Bömbölése olyan volt, mint mikor megszólal a székesegyház nagy harangja és lompos farká-

val dühösen csapdosta oldalait, s már ugrásra készült, mikor a szerkesztőnek az utolsó pillanatban egy mentő gondolata támadt. Hirtelen elébe mutatva a hátralékos előfizetők névsorát. Mikor a dühöngő fenevad meglátta a hosszu listát, akkorát ordított, hogy rengett bele a palmaerdő és megrémülve eszeveszetten menekült tova. Pedig ezek még csak a tavalyi hátralékosok voltak!

— **Gyilkos férj.** Alsóalap község és környékének lakosságát nagy izgatottságban tartja az a gyilkossági eset, melynek szereplője Alsóalap egyik legmódosabb polgára, Bozai István. A tíz év óta békés családi életet élő ember ugyanis az utóbbi időben az ivásnak adta magát, ami rövid idő alatt oly szenvedélyvé vált, hogy megfélekedezett a hitvesi viszonyról és feleségével a legbrutálisabb módon bánt. A sorsába beletörődni nem tudó asszony mindenképp arra törekedett, hogy urát a tisztos utra visszatértesse, de hogy mennyire hiábavaló volt ebbeli törekvése, annak gyászos tanúsága az a borzalmis dráma, mely június 27-én este játszódott le. Tudósítónk értesítése szerint a férj mulatásra készült s pénzt kért az asszonytól, Bozainé eleinte szép szóval kérte urát, hogy maradjon otthon, de mikor erősebben követelte, hogy hagyjon fel az eddigi életmódjával, Bozai István dühbe jött és fejszét ragadva, háromszor úgy vágta fejbe az asszonyt, hogy az vértől boritva, eszméletlenül maradt a helyszínen. Mire a szomszédság összehűtött, Bozai István már nem találják otthon, az asszony pedig utolsó perceit élte. Kőgton orvost hívtak, de a legmondosabb ápolás is csak néhány óráig volt képes a szerencsétlen asszonyt életben tartani. A csendőrség azonnali keresni kezdte az elmenekült gyilkos férjet, kit azonban mindez ideig kézrekeríteni nem sikerült. Körözését elrendelte.

— **Tűz.** Tegnapelőtt, vasárnap, este fél 9 órákor jelentéktelen tűz volt a rác-utcában, hol a 6. sz. a. lakó Lencsés Józsefné 6 éves fia az égő petroleum lámpát az asztalra tette, mely felett egy szoknya lógott, ez a petroleum lámpától csakhamar tüzet fogott s az így keletkezett tűz a gerendázatot erősen megpörkölte. Szerencsére azonban idejekorán észrevettk s a kivonult tűzoltóság csakhamar eloltotta. A kár jelentéktelen. A tűz előidézői ellen a vizsgálat megindult.

— **Tíz éves bicskás.** Városunkban a közbiztonság ügylészük nemcsak egyes felnőttek, hanem még vásott gyermekek által is veszélyeztetve van. Német Lajos Tobak utca 11. szám alatti 10 éves gyerek tegnapelőtt 11 órákor a nevezett utcán egy kezében levő bicskával minden ok nélkül megszurta az ott elhaladó Csizsár István 13 éves szárazrethi fiút, kinek balkarján egy 5 cméter hosszú és 2 cm. széles sebet ejtett. A fiú segélykiáltásaira a járőrököket vették partfogásukba, kinek karját dr. Kármik József ker. orvos köztette be. Német Lajost, a tettest meg a délelőtti folyamán elfogták s a rendőrségen kint ekkor, hogy e fiatal csemete nem a legnemesebb fától származik Német Lajosnak apja, Német István ugyanis szintén híres verekedő és veszedelmes betörő, jelenleg fegyházban ül. Fia az előjelekből ítélve, nem sokkal fog e tekintetben atyjáról elmaradni.

Jégszekrények nagy választékban kaphatók Márkus Simon özv. és fia cégénél, Jókai-utca 16.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Névtelenek. A mint tudni tetszik, a szerkesztőséghez beküldött leveleket nem névtelenül, hanem a név aláírásával szokták beküldeni, hogy legyen a ki a közleményért a felelőséget elvállalja. Önök névtelenek, illetőleg egyszerűen: nevezetelül adóztatott kívánalmak maradtak. Ezen az alapon egyébként egyszerűen félredobnók sorait. Mi magunk az illető Nádor-utcai kávéházat, sem dolgait nem ismerjük. De megkérdeztünk másokat s azok úgy mondták, hogy csakugyan sok vissza s a rendőrség meg nem engedhető dolog fordul ott elő. Ugy, a hogyan leírják, mi természetesen el nem mondhatnók a dolgot, már az önök által említett illendőség szempontjából sem s meg akkor sem, ha önök a felelőséget vállalnák állításukért. Azért legheylesőbbnek véltük, hogy átadtuk levelüket a legilletékesebb hatóságnak, a rendőrfőkapitány urnak, a ki minden bizonnyal intézkedni fog s ha

önöknek igazuk van, nem fog az eltussolás politikájához folyamodni, hanem vasmarrakkal fogja a visszaéléseket megfojtani. A kereskedelmi miniszterhez -- azt hisszük -- szükségtelen lesz fordulni.

9033|1906.

Arlejtesí hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város részére szükséges asztalos, bádogos, bogárnár, csizmadia, kályhás, kovács, lakatos, mázoló, szíjgyártó, szabó és üveges új munkák és javítások, úgy vasáru és festék szállítására a tek. közgyűlésnek folyó évi június hó 26-án 1809033 sz. a. kelt határozatával 1906 évi július hó 1-től 1909 évi június hó végeig terjedő három évre vállalatba adása és szállítása elrendeltetvén, ez érdemben a zárt-ajánlatok 1906 évi július hó 12-ik napjáig délelőtti 10 óráig a városi közigazgatási iktató hivatalba nyújtandók be.

A zártajánlatok a jóváhagyott hivatalos árjegyzékekben kicitt és meghatározott összegekre egyelőre . . . % -os engedménnyel tételhetnek, mely bettivel és szóval kiirandó.

A zártajánlati minta a következő:

„En alulírott a Székesfehérvár szab. kir. város számára 1906 évi július hó 1-től 1909 évi június hó végeig szükséges mindennemű új és javítási munkáknak a tek. városi közgyűlésnek 1809033 sz. a. kelt határozatával jóváhagyott árjegyzékekben kiténtett módon és méretekkel általam adandó legjobb minőségű s lehetőségig hazai anyagból elkészítést, azoknak a megjelölt helyszínreállítását és állandó helyükre elhelyezését vagy beillesztését magamra vállalom a közgyűlés által jóváhagyott árjegyzék egyes tételénél kicitt összes egységi árakból egyelőre . . . % azaz száztóli engedés, felülfizetés mellett.

Együttal kijelentem, hogy az ezen vállalatra vonatkozólag Székesfehérvár szab. kir. város közgyűlésének 1809033 sz. a. kelt határozatával megállapított feltételeket és jóváhagyott árjegyzékeket ismerem és azokat magamra nézve kötelezőnek tartom.

A kívánt bánatpénz fejében . . . kor. . . . fill. azaz korona fillért készpénzben, következő értékpapirokban ide mellékelve betérjesztem.

Kivülről:

„Ajánlat a Székesfehérvár szab. kir. város részére szükséges munkákra.”

Felhívtnak mindazon jogosított iparosok, kik a fentebb jelzett iparágakat művelve a városi munkákat elnyerni óhajtják, hogy zártajánlataikat a meghatározott bánatpénzzel együtt a jelzett időben és helyen beadni el ne mulasszák, mert az elkésztett beadott avagy hiányosan kitöltött és felszerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A bánatpénz készpénzben avagy helybeli takarékpénztári, illetve bank-betétli könyvecskében avagy a benyújtást megelőző napi budapesti tőzsdei árfolyam szerint számítandó óvadék-képes értékpapirokból állhat.

Szabóiparra 1000 kor. asztalos, lakatos és kovács iparra egyenként 300 kor. vasáru és festék egy kályhás egyenként 200 kor. szíjgyártó bogárnár, bádogos, mázoló, csizmadia és üveges egyenként 100 kor. bánatpénzt tartozik letenni.

Az arlejtes egyéb pontozatai alulírott hivatalos helyiségben (városház 10 sz. a.) a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Székesfehérvárott, 1906. évi június hó 28-án.

Polczer Péter s. k.,
gazd. tanácsos.

Csak SICULIA névvel ellátott üvegek valódiak.
A Málnási „SICULIA” forrásvíz
a sós savanyúvizek királya.



Szklarétegen átfurt artzi forrás.

A gyomorérgést rogtan megszüneti. Páratlan étvagyérgeszto. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyaghurutos bántalmak ellen (Horváthy, Kéty, Tauszk, Riegler tanár urak szakvéleményei).

a málnási „SICULIA”-forrás

a kontinens legduabb természetes alkalikus, sós savanyúvizeinek minőségű.

Magyarországi főraktár:

BRAZAY KALMAN BUDAPEST,
József-körút 37.

Kapható minden gyógyszerertárban,
drogeria és fúszkereskedésben.

3358. 30—26.

Közgazdasági Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság Székesfehérvár.

Befizetett alaptőke: **400.000** korona.

A Triesti Altalános Biztosító Társaság (Assicurazioni Generali) főügynöksége.

Elfogad **takarék és folyószámla** betéteket

4% kamatozás mellett

és a tőkekamatadót **sajátjából** fizeti.

Leszámitól **váltókat** előnyös kamatláb mellett. Engedélyez **jelzálog és törlesztéses jelzálog** kölcsönöket és ilyeneket olcsóbb kamatlábra convertál.

Elfogad mindennemű biztosítást a legolcsóbb díjtétel mellett.